



Prasklický zpravodaj

za rok 2020

Vážení spoluobčané,

pomalu se ke svému konci chýlí tento podivný rok – rok 2020. Rok, který byl zcela jiný nejen pro nás, ale pro lidi na celém světě. Rok poznamenaný coronavirovou pandemií. Třicet let žijeme v demokratické společnosti a hlavně mladší ročníky nezažily situace, v nichž byla někým omezována jejich základní práva. Uvykli jsme si svým způsobem pohodovému životu, kdy nás jako celek nic vážného neomezovalo a neohrožovalo. Až letos přišlo něco, co nikdo z nás nečekal, a všichni se musíme chtít či nechtít přizpůsobit potřebám celku – omezit své „JÁ“ a být zodpovědní k onomu „MY“ (všichni). Ono „MY“ tvoří společnost a každá společnost přežívá a vyvíjí se jen díky celku. Může to být společnost rodiny, obce, státu či světa. Budme proto i nadále zodpovědní vůči sobě i celé společnosti. A doufejme, že nás tato podivná doba posune zase dál, že nás poučí a že z ní jako společnost, jako lidstvo, vyjdeme o něco moudřejší...

ADVENT - Josef Kvičera

*Dávno to tam je pestré kvítí,
louky už medem nevoní,
teď v ranní mlze u cest svítí
jen černé větve slivoní.*

*Chaloupky bílé v horské stráni
před chladem střeží lidskou něhu
a každým ránem za svítání
vyhlíží trpytivé vločky sněhu.*

*Posvátný klid halí krajinu,
nakrátko utichá věčný shon,*



*příroda usíná, chystá se na zimu,
jen někde v údolí slyšet je zvon...*

*A stará třešeň stříbrem oděná
zhlíží se v modravém zrcadle ledu,
tráva je krajkou zdobená
a smrky v jíní u posedu.*

*Doma už voní cukroví,
na stolech plno je ovoce,
advent nám s nadějí napoví,
že blíží se krásné Vánoce.*

(NÁVRATY - 2010)

Do úvodu letošního zpravodaje bych si rád vypůjčil úryvky ze vzpomínek paní Evy Kapustové dcery pana řídícího Oldřicha Prokeše, který na zdejší škole působil v letech 1939 - 1945. Jsou to krásné vzpomínky na dětství prožité v době druhé světové války v Prasklicích. Živě popisují naši obec před 80 lety a laskavým způsobem vystihují dobu dnes již vzdálenou. Pevně věřím, že se paní Eva nebude zlobit, když zde útržky z jejích vzpomínek použiji a já jí za ně velmi děkuji.

„Prasklice – byla to typická hanácká dědina, ulicového typu, měla střed s kostelem, farou, školou, hospodou a lípou (nebyla to ani náves) a pak horní a dolní konec – oba šly do mírného kopce. Ke středu kolmo šla ještě ulice směrem knádraží, které bylo kus za obcí. Domy poskládány jeden vedle druhého, statky měly kromě domovních dveří vrata do dvora s chlévy, pak byla zahrada štěpnice, v ní místo pro zeleninu a kvítí. Zahradu uzavírala stodola s vraty pro vjezd a výjezd za humna do polí. Za humna jsme chodili pást husy. V obci byla dvoutřídní obecná škola. A příroda? Dědinou protékal potok Švábka – na jeho bahnitém břehu, kde jsme si hrávali, zůstal můj první prstýnek, stříbrný se zeleným kamínkem. U mlýna byl rybník, tam jsem poprvé stála na bruslích. A sněhu bývalo dost – místo vozů, žebříňáků, bryček jezdily po dědině sáně, koně zvonili rolničkami... Za dědinou na dohled malý hřbítok, na něm pár domků, říkalo se tam Křeby. Také větší hliník a pod ním bujně kvetoucí jeteliště se spoustou motýlů. A směrem na Pačlavice byl krásný hluboký úvoz, vidím ho rozkvetlý barevným polním kvítím- rudé slzičky Panny Marie, lomikámen, zlaté pantoflíčky, mateřídouška, modré zvonky, kopretiny a vůně... A ta pole za dědinou! Tmavozelená šťavnatými řepnými listy, pestrobarevná rozkvetlým mákem, přede žněmi zlatá obilím, v němž mezi klasy, vlčím mákem, chrpami a koukolem procházel hanácký král Ječmínek, jak jsem ho znala z knížky Jindřicha Spáčila. A Boží muka, křížky. Ta hanácká rovina přece jen měla svůj duchovní rozměr... A ještě si pamatuji, co jsem již jinde neslýchávala. Když se lidé potkávali, zdravili se Pochválen buď Pán Ježíš Kristus, odpovídali Až na věky. Pomáhej pánbůh – dejž to pánbůh. Vítám Vás – s pánembohem...



Tak Prasklice SPÁNEMBOHEM!"

Obecní úřad a zastupitelstvo obce

Obecní zastupitelstvo se v letošním roce i přes ztížené podmínky sešlo na šesti veřejných jednáních, na kterých řešilo investiční akce, práce na údržbě obce a záležitosti smluvní a legislativní. Důležitým dokumentem, který zastupitelstvo schválilo na svém zářijovém zasedání, byl nový řád veřejného pohřebiště – provozní řád hřbitova. Tento obsáhlý dokument byl vytvořen dle požadavků nové legislativy a v mnohém provozování hřbitova mění. S jeho zněním se mohou občané seznámit na webových stránkách obce.

Plánovanou investicí letošního roku byla demolice dvou zchátralých nemovitostí, a to č.p. 50 a budovy č.p. 136 (bývalá restaurace a prodejna jednoty). Nedílnou součástí této akce bylo pořízení demoličních projektů, získání demoličního povolení a podání žádosti o dotaci ze Zlínského kraje. Provedení demolice obou budov stálo 602 580 Kč, na což jsme získali od Zlínského kraje dotaci ve výši 421 000 Kč. Následovala úprava veřejného prostranství, oprava chodníku a rozšíření parkoviště na návsi a také uzavření pozemku po bývalé Jednotě z obou stran oplocením, pevnou zdí a novou bránou. Pozemek po zbourané nemovitosti č.p. 50 byl nabídnut jako stavební parcela a v současné době se řeší jeho prodej.

Obecní úřad během roku řešil geodetické zaměření několika parcel a jejich zpřesněné zapsání do katastru nemovitostí.

Obecní zastupitelstvo jednalo o prodeji pozemků v části okolo uhřického mlýna a v areálu firmy Zelenka. Jejich prodej byl schválen a proběhl dle znaleckého posudku.

Se společností Správa a údržba silnic Kroměříž byla dohodnuta a provedena skrývka krajnic a výkop příkopu na silnici vedoucí k cyklostezce. Z důvodu zvýšeného výskytu hlodavců v obci a okolí se v květnu a listopadu provedla celková deratizace obce. Na základě výzvy občanů byla na výjezd z místní části „Za uličkou“ umístěna dvě dopravní zrcadla.

V průběhu roku probíhaly práce na projektech budování malé vodní nádrže, přístupové komunikace a biocentra. Zde je již na část projektu vydáno stavební povolení. Stejně tak probíhá příprava projektu na rekonstrukci nemovitosti č.p. 20, která je plánovaná na příští rok. Byla dokončena projektová příprava a podána žádost o dotaci „EFEKT“ na rekonstrukci veřejného osvětlení a také se připravuje žádost o příspěvek na výměnu hracího povrchu antukového tenisového kurtu za povrch umělý.

Zastupitelstvo podpořilo organizace působící v naší obci, MŠ Pornice, DS Starý mlýn Prasklice, Farnost Prasklice a zájmové spolky včelařů, myslivců a holubářů, v celkové částce 235 000 Kč.

Společenské akce a události 2020

S ohledem na situaci nejen v ČR, ale celkově ve světě, byl z důvodu pandemie COVID-19 letošní rok na společenské akce velmi chudý.

V měsíci lednu se uskutečnila tradiční tříkrálová sbírka pod záštitou oblastní Charity Kroměříž, při které se vybralo krásných 11 800 Kč, za což všem dárcům srdečně děkujeme.

1. března proběhlo ve společenské místnosti obecního úřadu vítání občánků. Další, plánované na říjen, už bohužel proběhnout nemohlo.

6. března byla v budově místní fary uspořádána tradiční beseda s důchodci. Letos se jí zúčastnilo 32 besedujících a k dobré náladě zahrála hudba One Classic.

V mírně uvolněných letních měsících proběhla 14. června slavnost Božího těla a 13. července mše svatá na poutním místě Křeby, na které se zdejšími farníky představil nový správce farnosti.

Tradiční hodové slavnosti proběhly ve velmi omezené míře. Před hasičskou zbrojnicí se v pátek 24. července uskutečnilo posezení s promítáním starých filmů z akcí našich hasičů a v sobotu pak posezení s country kapelou Divousy. Obou akcí se zúčastnilo přibližně 30 lidí.



Vážení občané a farníci z Prasklic,

v letošním roce došlo v prasklické farnosti ke změně kněží. Po šesti letech služby odešel P. Jan Ston na nové působiště do Luhačovic a v Morkovicích, Pačlavicích a Prasklicích jsem byl ustanoven farářem já. Jsem rád, že se mohu v tomto zpravodaji krátce představit. Jmenuji se Jan Plodr a pocházím z Napajedel. Než jsem vstoupil do kněžského semináře a vystudoval teologickou fakultu Univerzity Palackého v Olomouci, studoval jsem dopravní stavitelství na SPŠ stavební ve Zlíně. Po vysvěcení na kněze (v roce 2000) jsem byl kaplanem v Přerově a v Kroměříži u svatého Mořice. V roce 2002 jsem nastoupil do Krásenska u Vyškova, kde jsem působil 18 let. Ve vyškovském děkanátu jsem byl také kaplanem pro mládež a několik let spolupracoval s centrem pro rodinu, věnoval se přípravě snoubenců a duchovnímu doprovázení manželských párů a rodin. Od letošních prázdnin se mým novým působištěm staly zdejší farnosti.

Přicházím v době, kdy jsou omezeny kontakty mezi lidmi, konání setkání a bohoslužeb. Těším se proto na časy, kdy pandemie skončí a budeme se moci více seznámit a spolupracovat na životě a dění ve vaší obci.

Chci na tomto místě velmi poděkovat zastupitelstvu obce Prasklice, které v letošním roce významným finančním obnosem 150 000 Kč zajistila restaurování části obrazů křížové cesty. Ty budou po dokončení prací vystaveny v prasklickém kostele. Kéž za to sklídí vděk všech kulturně založených občanů a budoucích generací.

Pokud bude možné sloužit bohoslužby pro veřejnost, plánuji letos mši svatou na Štědrý den v 17:30, na Boží hod v 8:00 a na sv. Štěpána v 8:00 hodin. I všechny ostatní obvyklé vánoční akce se ve farnostech uskuteční podle toho, jak to umožní epidemiologická omezení.

Končí velmi zvláštní rok, který bude v novodobých dějinách zřejmě patřit k přelomovým. Zažili jsme řadu omezení a řešili mnoho různých problémů. Mohli jsme se však také pozastavit, zklidnit a zamyslet nad životem, který vedeme. Kéž vnímáme nejen to, co nám současné dění bere, ale také to, co nám dává. Snad se v roce, který je před námi, podaří zvládnout všechny problémy, které s sebou nese světová pandemie a nastanou klidnější a bezpečnější časy.

Přeji všem občanům Prasklic radost z narození Spasitele, pokojné Vánoce a požehnaný rok 2021.

P. Jan Plodr



Pro všechny se stal vším

Rok 2020 obrazem...

